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СОЦІАЛЬНА ЗНАЧУЩА ДІЯЛЬНІСТЬ РЕЛІГІЙНИХ ГРОМАД УГКЦ  

В УКРАЇНІ ПЕРІОДУ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 
 

Присвячено питанням соціально значущої діяльності, здійсненої релігійними громадами, що належать Українській 
греко-католицькій церкві на території України періоду незалежності.  

У ході дослідження, користуючись офіційними вебпорталами та іншими публічно висвітленими ресурсами, було 
здійснено аналіз фактичного матеріалу та піддано філософсько-релігієзнавчій рефлексії теоретичні узагальнення, 
що дозволило визначити: по-перше, інтенсивність соціальної діяльності, проведеної релігійними громадами Католи-
цької церкви в Україні періоду незалежності, зумовлена зовнішніми процесами демократизації та загального духовно-
го оновлення суспільства; по-друге, окремо підкреслено інтегруючі інтенції, що декларують співпрацю католиків з 
громадськими структурами, постулюючи думку про те, що діяльність – це свого роду служіння, яке приводить до 
певного взаємопроникнення християнських цінностей у суспільство, створюючи особливий діалог між вірянами і 
людьми світського світосприйняття; по-третє, відзначено функціональну компетентність та злагоджену струк-
турованість роботи католицьких релігійних громад, також наведено реальні приклади пріоритетності релігійної 
свободи та міжконфесійної терпимості; по-четверте, висвітлено багатовекторність здійснюваної роботи під час 
реалізації різноманітних соціальних проєктів адресного спрямування у суспільній сфері; по-п'яте, з'ясовано, що здебі-
льшого діяльність представників католицьких релігійних громад у соціальному секторі спирається на визначені 
стратегії роботи, що апелюють до теоретичних постулатів, соціально орієнтованих документів Католицької цер-
кви та відповідно закріплені в спеціальних рекомендаціях настановчого характеру.  

Статтю побудовано на загальних положеннях, задекларованих офіційною позицією Католицької церкви з питань 
соціальної політики, також окреслено напрями, в яких релігійні громади УГКЦ розвивають соціальну діяльність на 
території України періоду незалежності. 
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Постановка проблеми. Зростаюча присутність ін-

ституту церкви в Україні періоду незалежності у соціаль-
ному контенті викликає неабиякий науковий інтерес. Це 
засвідчують численні теоретичні розвідки соціологів, 
політологів, релігієзнавців, філософів, богословів, юри-
стів, економістів, журналістів та ін. Дана тенденція під-
креслює, з одного боку, важливість та значущість церк-
ви в соціокультурних реаліях сьогодення, з іншого – 
озвучує нагальну потребу суспільства в характерному 
функціонуванні зазначеного інституту. 

Повертаючись у сьогодення, варто наголосити, що 
майже три десятиліття інтеграції Католицької церкви в 
контексті соціотворення незалежної України дозволяють 
стверджувати про конструктивний багатовекторний, ад-
ресний характер здійснюваної роботи в соціальній сфері 
в досить переконливому масштабі, а саме відзначимо 
зростаючу кількість новаційних програм, проєктів та ідей, 
які і створюють особливу комунікацію церкви та суспільс-
тва, популяризуючи християнську мудрість.  

Отже, з огляду на динаміку та обсяг здійснюваної 
роботи, вважаємо доцільним наукове висвітлення соці-
альної діяльності як прояву соціального служіння, здій-
снюваного Українською греко-католицькою церквою 
(далі – УГКЦ) в Україні періоду незалежності. В нашому 
дослідженні буде приділена увага саме аналізу зазна-
ченої вище діяльності, проведеної безпосередньо 
представниками релігійних громад, що підпорядковані 
відповідно УГКЦ в Україні періоду незалежності, врахо-
вуючи існуючі духовно-культурні особливості вітчизня-
ного соціального контенту.  

Метою розвідки є аналіз засад, змісту та значення 
здійсненої соціальної діяльності представниками релі-
гійних громад УГКЦ в Україні в процесі оновлення віт-
чизняного суспільства періоду незалежності. Виходячи 
з вищепоставленої мети, слід виокремити такі завдан-
ня: визначити поняття "соціальна діяльність"; виявити 
специфіку філософського тлумачення соціальної діяль-
ності як прояву соціального служіння; висвітлити теоре-
тичні основи соціальної діяльності; проаналізувати фа-
ктичний матеріал та з'ясувати зміст і значення соціаль-

ної діяльності, здійсненої релігійними громадами УГКЦ 
на території України періоду незалежності. 

Ступінь розробки теми. Відзначимо чималий обсяг 
праць у гуманітаристиці, присвячений рефлексії докт-
ринальної основи Католицької соціальної теорії, так 
сучасність володіє дослідженнями А. Бадджо, С. Бер-
нала, П. де Лоб'є, Л. Падовезе, вітчизняну палітру 
представляють праці В. Єленського, М. Заковича, 
С. Здіорука, М. Кирюшка, С. Кияка, О. Недавньої, 
Н. Стоколос, Л. Филипович, В. Фомиченка, Г. Хоруж-
ного, О. Шепетяка, П. Яроцького. Публічні міркування 
молодих науковців О. Альошиної, О. Волинець, С. Ло-
дивірової, І. Онищука, Р. Пасічного, А. Романків, В. Сер-
гійко, О. Яроцької приваблюють дискусійно. Питання 
взаємин громадянських інституцій та інституту Католи-
цької церкви та в процесі вітчизняного державотво-
рення розглядали М. Бабій, С. Кияк, А. Колодний, 
В. Климов, С. Здіорук, О. Саган, В. Єленський, Л. Фи-
липович, В. Шевченко, П. Яроцький. Практику соціаль-
ної роботи, здійсненої інститутом Католицької церкви, 
вивчають Л. Виговський, Н. Гаврілова, В. Любчук, 
К. Новікова, конфесійно висвітлюють проблему у своїх 
виступах та доповідях священник УГКЦ отець 
А. Нагірняк, Р. Сиротич. 

Виклад основного матеріалу. Серед пріоритетів 
України періоду початків незалежності підкреслимо по-
тенції, спрямовані на розбудову демократичної держа-
ви та розвиток громадянського суспільства "…що вва-
жається найважливішим компонентом будь-якої демок-
ратичної системи, який сам по собі має велику цін-
ність" [18], засадничою основою якого постає, на наш 
погляд, світоглядна переорієнтація, яка передбачає 
усвідомлення цінності духовного, культурного, мораль-
но-етичного оновлення суспільства загалом. Водночас, 
зважаючи на пострадянський шлейф, політичну незрі-
лість, економічну нестабільність, духовно-культурну 
абстрактність, зазначені вище процеси охопили, на 
жаль, десятиліття, натомість оптимізувавши функціону-
вання ряду інституції, що вартують духовний простір, 
суттєвою складовою якого є релігія. Традиційно на те-
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риторії, що охоплює сьогодні Україна, саме релігія пос-
тавала вагомою складовою духовності, тому на обрії 
розбудови незалежності вказаному аспекту було приді-
лено особливу увагу. А саме, приймаючи закон "Про 
свободу совісті та релігійні організації" [11, с. 283], того-
часний уряд заявив про готовність відродження релігій-
ної складової в системі моральних імперативів новост-
вореної держави. Зважаючи, що духовний потенціал 
населення, який, у свою чергу, відзначається дослідни-
ками як досить високий та здатний розвиватись, підкре-
слимо, той факт, що в період розбудови української 
державності в повний голос прозвучала вимога грома-
дян щодо реалізації власних духовних потреб та спіл-
куванні з однодумцями. Як наслідок – в Україні релігія 
переживає яскраво виражений ренесанс, статистика 
виникнення релігійних громад вражаюча, віросповідний 
спектр розширюється, а релігієзнавці даний період іме-
нують не інакше як "релігійний бум". Зауважимо, що 
саме толерантність як визначальна ментальна ознака 
більшості мешканців України створила екзистенцію по-
лірелігійності та поліконфесійності, які виявились суттє-
вим маркером релігійної мережі сучасної України.  

Отже, суспільство в зазначений період постає відкри-
тим та готовим до функціонування церкви як специфічної 
релігійної інституції "…суспільна потреба в Церкві в Ук-
раїні постійно зростає і вже виходить за межі суто релі-
гійного поля" [19, с. 25]. З потенцією до оновлення 
"…церква стає інститутом громадянського суспільства 
тільки тоді, коли перестає бути Церквою у веберівському 
значенні цього терміна: коли вона зрікається своїх моно-
полістичних претензій та визнає релігійну свободу і сво-
боду сумління як універсальні й непорушні людські пра-
ва" [7, с. 209]. Тож погоджуємось з думкою про те, що 
церква постає невід'ємним вагомим учасником буттєвих 
реалій молодої держави, а соціологічні показники свід-
чать про зростання прихильників вказаної інституції. За-
значену тенденцію констатують і дослідники: "Церква 
має в українському суспільстві найвищий серед усіх ін-
ших суспільних інституцій ступінь довіри" [19, с. 25]. За-
галом зазначені вище процеси соціокультурної транс-
формації вітчизняного суспільства забезпечили стрімкий 
розвиток інституту церкви в усіх аспектах: від зовнішньої 
структуризації до пошуку власної ідентичності. 

Апелюючи до статистичних даних Центрального ор-
гану України у справах релігій (на той час Рада у спра-
вах релігій), найбільше в Україні прихильників саме 
християнства у його конфесійному розмаїтті, де Като-
лицька церква займає особливу нішу. На момент про-
голошення незалежності в Україні діяли Римо-като-
лицька церква (РКЦ) та Українська греко-католицька 
церква (УГКЦ), які засвідчують неабияку активність в 
соціотворенні. А саме, реалізуючи велику кількість со-
ціальних проєктів різноаспектного характеру, водночас 
демонструючи високий ступінь організаційної та змісто-
вної складової "…соціальна діяльність проявляється 
практично у всіх сферах життя людини та суспільст-
ва" [1, с. 27], підкреслюючи якісну перманентність 
"…саме активізація діяльності християнської церкви у 
сфері соціального служіння є важливим показником її 
оновлення, сприйняття і реагування на виклики грома-
дянського суспільства" [14, с. 5], разом з тим наголо-
шуючи на сакральній глибині віри, як мотиваційного 
джерела "всі аспекти людського життя включені в перс-
пективу віри, яка надає їм нового, глибшого, а разом з 
тим і більш людського характеру" [2]. Зазначені чинники 
обґрунтовують ідею відповідального діяння як служіння, 
декларуючи останнє як особливий прояв віри. "Віра – 
віддає належне вчинкам, а справи, у свою чергу, закрі-

плюють його, спонукають до дій і тим самим відкрива-
ють шлях заради досконалості людини"[30] . 

За влучним висловленням сучасного вченого 
В. Єленського, епоха "католицького піднесення" розпо-
чалась в Європі в останню третину ХХ століття [5, 
с. 29], де знакова подія, а саме прийняті рішення на ІІ 
Ватиканському Соборі (ХХІ Вселенському Соборі 1962–
1965 рр.), скликаному папою Павлом ХХІІІ, визначили 
основні тенденції розвитку, місце і роль Католицької 
церкви у подальшому функціонуванні "…католицизм як 
такий або, точніше, офіційне переформулювання 
(аджорнаменто) католицької традиції, пов'язане з Дру-
гим Ватиканським собором, слід трактувати як серйоз-
ний незалежний чинник, що може мати глибокі соціоіс-
торичні наслідки…" [7, с. 205]. Зауважимо, що вказане 
"осучаснення" (aggiornamento) Католицької церкви 
спрямоване на подолання прірви між внутрішньою ек-
зистенцією буття церкви та викликами сучасного соціо-
культурного простору, свідченням сказаного вважаємо 
душпастерську Конституцію ІІ Ватиканського Собору, 
"Gaudium et spes" – "Радість і надія", про Церкву у су-
часному світі, прийняту 7 грудня 1965 р. Текст Консти-
туції "Gaudium et spes", на відміну від інших документів, 
"виходить не з доктринальних основ, даних нам в Об'я-
вленні, а з аналізу сучасних питань, таких як культура, 
сім'я, політика, війна і мир, суспільство, економіка, і 
пробує дати на це християнську відповідь" [28]. Вважа-
ємо вказаний аргумент постає достовірним свідченням 
здатності церкви на концептуальному рівні реагувати на 
практичні дифузії суспільства. У свою чергу науковці 
іменують діяльність Католицької церкви вказаного пері-
оду як певну біфуркацію: "зміни, що відбулися в Като-
лицькій Церкві після II Ватиканського собору, буквально 
струснули цілі єпархії, церковні інститути та чернечі 
чини"[5, с. 30]. Вражаючі внутрішні новації створювали 
портрет іншої церкви, "…церква стала в авангарді обо-
рони людської гідності" [5, с. 31]. Так у 1961 р. пролуна-
ла енцикліка "Mater et magistra", проголошена Іваном 
ХХІІІ, яка засвідчила новочасну концепцію прав люди-
ни, а в 1965 р. Другий Ватиканський собор видав де-
кларацію про релігійну свободу "Dignitatis humanae". 
Відтоді дискурс прав людини займає ключове місце в 
папських енцикліках і пастирських посланнях національ-
них єпископських конференцій по всьому світу. Церква 
відкинула й залишила позаду тривалу історію неодно-
разового і категоричного засудження модерної доктри-
ни людських прав, що сягає ще часів Пія VI з його пос-
ланням "Caritas", яким він засудив Декларацію прав 
людини і громадянина, проголошену від Французької 
національної асамблеї. Особливо треба відзначити 
Івана Павла ІІ, який зробив "священну гідність людської 
особи" наріжним каменем своєї глобальної проповіді [7, 
с. 209]. Отже, констатування гуманістичних привілеїв 
стає публічною демонстрацією аджорнаменто та набу-
ває повноти тлумачення "…ІІ Ватиканський Собор про-
голосив не просто право, але й обов'язок моральної 
оцінки правлячих верств і рішучість у захисті основних 
прав й свобод людини [5, с. 31], тому в нашому дослі-
дження підкреслимо важливість зміни риторики від 
"теоцентризму" до "антропоцентризму". Тобто вже "не 
людина шукає Бога, а Бог шукає людину" [29, с. 7], що у 
свою чергу дозволило розширити семантику праксеоло-
гічного аспекта, а саме "турбота про конкретну людину 
в усій різноманітності її буття спонукає церкву цікавити-
ся суспільною сферою" [21, с. 15] з особливим присма-
ком безпосереднього співіснування поруч. 

Принагідно нагадаємо, що "соціальна практика ха-
рактеризує діяльність Католицької церкви протягом 
усієї її історії" [12], а тривала присутність католиків на 
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території, що охоплює сьогодні Україна, у суспільному 
секторі відзначається дослідниками традиційною "істо-
рично церква завжди цікавилась суспільною сферою… 
Церква має відповідний досвід та загартування" [6], 
водночас, з огляду на потреби часу та вимоги процесу 
модернізації суспільного простору, УГКЦ змінює харак-
тер та впроваджує нові форми соціальної діяльності, 
наприклад, " з 1 вересня 2008 р. в Україні офіційно роз-
почав діяти недержавний церковний пенсійний фонд 
"Покрова", заснований тодішнім главою УГКЦ 
Л. Гузаром" [5, с. 31]. Сучасним різновидом церковної 
благодійності постає цілеспрямована робота з жінками. 
По-перше, це проведення безкоштовного тестування 
вагітності та консультування вагітних жінок. По-друге, 
проводяться презентації щодо внутрішньоутробного 
розвитку дитини, статевого виховання підлітків. Пропо-
нується індивідуальне консультування для жінок, які 
страждають від пост-абортного синдрому. Приділяється 
значна увага і природному методу планування родини. 
Інший приклад – проведення УГКЦ тематичних семіна-
рів, які безпосередньо присвячені актуальній сьогодні 
тематиці, а саме "Соціальний діалог і трудова міграція в 
Європейському Союзі та Україні в контексті християнсь-
кої соціальної доктрини", під час якого було проаналізо-
вано "Роль УГКЦ у впровадженні соціальної доктрини 
Церкви" та з'ясовано сучасний стан та особливості 
впровадження соціального вчення Церкви в суспільство 
в контексті проблем, пов'язаних з питаннями міграції та 
пошук спільних ініціатив щодо творення і можливості 
участі й розвитку при цьому профспілок, їх діяльності та 
розвитку в контексті впровадження християнських цін-
ностей на базі соціальної доктрини Церкви [20]. Таким 
чином, погоджуємось з думкою аналітика про те, що 
"Церква взяла на себе відповідальність за суспільство, 
демонструючи це своєю розгалуженою соціальною  
діяльністю, яка є виявом відчуття потреб іншої людини 
та любові до ближнього" [4, с. 74].  

Отже, викладені вище висловлювання дозволяють 
зробити такі узагальнення:, по-перше, концептуально 
соціальна діяльність, яку ініціює Католицька церква, 
спирається на євангельські істини, які згодом були під-
дані рефлексії "отцями церкви", майстерно обґрунтова-
ні у філософських абрисах Томою Аквінським, уточнені 
рядом соціальних енциклік римськими понтифіками, 
відповідними рішеннями Соборів та доповнені рядом 
соціально орієнтованих документів; по-друге, нову пе-
реакцентуацію соціальна доктрина отримала в докуме-
нтах Другого Ватиканського Собору; по-третє, доміную-
чими функціональними принципами в практиці визна-
чено спільне благо, субсидіарність та солідарність [9, 
276–278]; по-четверте, всі вищевказані аспекти створи-
ли нові якісні умови активізації діяльності релігійних 
громад у соціальному сегменті, де практична складова 
постає основою впровадження реалізації різноманітних 
проєктів та має великий потенціал і попит у суспільстві. 

Зазначені вище аргументи спонукають виокремити 
якісні складові соціальної діяльності Католицької церк-
ви в Україні періоду незалежності. Розглянемо вказаний 
аспект на прикладі аналізу соціальної діяльності, здійс-
неної саме релігійними громадами УГКЦ.  

Зауважимо, що за період незалежності на рівні Цер-
кви по-особливому було звернено увагу на соціальне 
служіння у двох важливих документах: 1) Стратегії  
діяльності УГКЦ "Жива парафія – місце зустрічі з живим 
Христом" та 2) Стратегії розвитку соціального служіння 
УГКЦ. Тому, відповідно до рішення Синоду Єпископів 
УГКЦ 5–11 вересня 2016 р., 13 березня 2018 р. в Києві 
на Патріаршому соборі Воскресіння Христового глава 
УГКЦ затвердив декрет про Положення Відділу соціаль-

ного служіння, що вкотре публічно підкреслює активну 
позицію УКГЦ в розбудові соціодуховного простору су-
часності. У вказаному Положенні визначено поняття 
соціального служіння як діяльність, спрямовану на роз-
в'язання соціальних проблем та забезпечення соціаль-
ної справедливості, що охоплює весь спектр соціальної 
активності та включає в себе надання волонтерської 
допомоги, благодійництво і організовані форми надання 
соціальних послуг потребуючим особам та групам зад-
ля забезпечення їх цілісного розвитку [16]. В документі 
чітко регламентований правовий статус, окреслені мета 
завдання, напрями діяльності, структура та обов'язки 
працівників Відділу соціального служіння (ВСС). Слід 
зазначити, що за сутнісним спрямуванням найдоскона-
ліший теоретичний корпус все ж є виключно орієнти-
ром, специфічним спонукальним вектором виконання 
соціальних ініціатив. Адже сформульована та зафіксо-
вана вербально думка залишається лише настановою, 
що потребує реалізації на практиці. Тому було створено 
окремий Відділ соціального служіння Патріаршої курії 
УГКЦ, повноваженнями якого постали координація со-
ціальних проєктів загалом та вдосконалення розвитку 
соціального служіння на парафіяльному рівні.  

Позиціонуючи політику відкритості та прозорості, 
Відділ соціальних питань Патріаршої курії УГКЦ презенту-
вав вебсайт "Соціальне служіння" (http://social.ugcc.org.ua/) 
[26]. Як зауважив керівник Відділу соціальних питань 
Департаменту зовнішніх зв'язків в Україні Патріаршої 
курії УГКЦ отець Андрій Нагірняк, сайт має за мету зіб-
рати, систематизувати та презентувати інформацію про 
соціальне служіння УГКЦ [22]. У такий спосіб автори 
інформаційного ресурсу, залучаючи соціальні мережі, в 
сучасній формі оптимізують комунікативні можливості. 
Співзвучною є думка керівника проєкту Карітасу–Київ, 
Ростислава Дзундза, який наголошує на тому, що "Ін-
формаційний супровід соціальної роботи Церкви є не-
обхідним, дозволяє збільшити видимість широкого спе-
ктра місцевих соціальних ініціатив і проєктів в Україні, 
які реалізуються під опікою УГКЦ" [22]. Вважаємо, ви-
щезазначені факти свідченням впровадження прийня-
тої Синодом УГКЦ "Стратегії соціального служіння на 
2017–2021 р. Б.", яка розроблена з метою розвитку 
спроможності УГКЦ забезпечити гідну відповідь на іс-
нуючі та прийдешні суспільні виклики [25], в якій особ-
ливу роль відведено саме діяльності, здійсненої сила-
ми парафії. Саме парафіяльний рівень має слугувати 
фундаментом, на якому будується та діє служіння бли-
жньому. "Лише тоді ми зможемо вважатися живими 
християнами, коли наші парафії стануть місцем, де пік-
луються про сироту, заступаються за вдову, допомага-
ють убогому і розділяють страждання з хворими" [13]. 
Загалом у документі у світлі християнської аксіології 
сформульовані стратегічні цілі: по-перше, плекання 
духа жертовності та соціальної відповідальності; по-
друге, служіння на благо нужденних; по-третє, інститу-
ційний розвиток та професіоналізація.  

Практичним резюме теоретичних візій відзначимо 
заснуванням ряду проєктів, серед яких вирізняється 
проєкт "Соціальне служіння громади", учасниками яко-
го постали 125 активних парафій УКГЦ, зацікавлених у 
розвитку соціального служіння [23]. Отже, саме релі-
гійна громада як осередок згуртованих однодумців 
виступає запорукою успішної активізації впровадження 
соціального вчення в дію, а саме ефективного вирі-
шення соціально важливих проблем адресного спря-
мування. Така діяльність містить консолідовані інтенції 
та стратегічні перспективи, адже має реальні конкрет-
ні результати, наприклад, безпосередньо у роботі з 
вимушеними переселенцями та допомозі у працевла-
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штуванні та загальній інтеграції в спільноті. Отже, "ак-
тивізація релігійних громад і включення парафій у ак-
тивне соціальне служіння визнані пріоритетними для 
Церкви напрямками діяльності"[23]. 

Окрему увагу варто приділити принципу внутрішньо-
го адміністрування релігійних громад УГКЦ, висока як-
ість якого дозволяє злагоджено та результативно реа-
лізовувати соціальні проєкти. Організація соціального 
служіння включає такі етапи: по-перше, залучення до 
соціального служіння ініціативних і небайдужих парафі-
ян; по-друге виявлення соціально незахищених катего-
рій людей, які потребують допомоги; по-третє, ство-
рення соціальних "куточків милосердя", формування 
спеціальної "карти потреб"; по-четверте, надання підт-
римки та сприяння парафіям від відповідального за 
соціальне служіння в єпархії. Також чітко визначено 
структурну одиницю – синкел соціального служіння, 
духівник і виконавець одночасно, який консультує соці-
альну діяльність кожної окремої парафії та формулює 
звітну документацію. Отець Роман Сиротич, синкел 
соціального служіння Київської архиєпархії УГКЦ, пере-
конаний що "…соціальне служіння – це складова місії 
Церкви… Це ознака того – як ми реалізовуємо нашу 
віру у щоденних ділах" [24]. Зауважимо, що наявність 
зазначеної якісної структурованої роботи на рівні гро-
мад дозволяє охарактеризувати соціальну діяльність, 
здійснену релігійними громадами УГКЦ, як організова-
ну, системну, професійну, у свою чергу, спрямовану на 
відкритого слухача та на всіх, хто її потребує незалежно 
від етнічної чи релігійної належності.  

Важливим аспектом аналізу нашого дослідження 
постають заявлені церквою напрями здійснення соціаль-
ної діяльності. Щонайперше це надання соціальної під-
тримки особам, які перебувають у складній життєвій 
ситуації, а саме тим, хто постраждав унаслідок втрати 
роботи, стихійних явищ чи катастроф, допомога ув'яз-
неним і людям без постійного місця проживання, допо-
мога особам із функціональними обмеженнями, дезін-
тегрованим у суспільстві індивідам та мігрантам, само-
тнім престарілим людям. 

Окремо підкреслимо діяльність, спрямовану на ро-
боту з дітьми та молоддю, допомогу багатодітним, ма-
лозабезпеченим, неблагополучним сім'ям та дітям, які 
залишилися без батьківського піклування. Акцентуючи 
на деталях реалізації соціального служіння релігійних 
громад УГКЦ, звернемось до доповіді керівника відділу 
соціальних питань Патріаршої курії УГКЦ на Патріар-
шому Соборі УГКЦ отця Андрія Нагірняка, який наголо-
сив, що в допомозі сім'ям і дітям Церква запобігає ди-
тячій бездоглядності та безпритульності через підтрим-
ку соціально незахищених сімей, що перебувають у 
складних життєвих обставинах (задоволення їх первин-
них потреб і соціальний супровід). Соціальний супровід 
дітей передбачає не лише надання матеріальної допо-
моги, а й організацію духовно-культурних заходів (відві-
дання концертів, театрів, музеїв, екскурсійні поїздки), 
діти отримують консультації професійних психологів. 
Щороку, перед початком нового навчального року, про-
водиться благодійна акція "Шкільний портфелик"; до 
свята Святого Миколая й на Різдвяні і Великодні свята 
– діти-сироти і діти з малозабезпечених родин отриму-
ють подарунки, шкільне приладдя. Щоліта організову-
ється відпочинок для дітей-сиріт і дітей з багатодітних 
та малозабезпечених родин. Завдяки цьому діти під час 
шкільних канікул не лишаються без догляду й отримують 
повноцінний відпочинок. Ще один напрям роботи з діть-
ми – це ресоціалізація "дітей вулиці" і сприяння їхньому 
подальшому влаштуванню. Також важливий спосіб слу-

жіння – це програми допомоги дітям в інтернатних за-
кладах та створення дитячих будинків сімейного типу. 

У допомозі особам із функціональними обмеження-
ми УГКЦ розвиває програми душпастирства осіб з вада-
ми слуху. Зокрема для цього працює Центр душпастирс-
тва осіб з вадами слуху "Надія". Центр ініціює середови-
ще спілкування, служіння і підтримки глухим людям і 
членам їхніх сімей для повноти реалізації глухої людини 
у Церкві. Також Церква здійснює душпастирство і соціа-
льне служіння для розумово неповносправних осіб. "Осіб 
з розумовою неповносправністю ми називаємо друзями, 
вважаючи їх вчителями дружби, любові та простоти жит-
тя. Вони особливо сприяють нашій зустрічі з Богом, кот-
рий обіцяв свою присутність з ними і в них. 

Також відзначимо ряд проєктів, присвячених проти-
дії соціально небезпечних факторів: абортів, евтаназії, 
легалізації легких наркотиків.  

Отже, резюмовані вище формулювання розкрива-
ють найактуальніші напрями соціальної діяльності, яка 
впроваджена в дійсність релігійними громадами УГКЦ, 
завдячуючи досить гнучким формам вираженням, яки-
ми постають: матеріальна допомога (у формі безпосе-
реднього надання коштів, продуктів та промислових 
товарів); патронаж, який важливий для інвалідів, важ-
кохворих, дітей-сиріт та людей похилого віку, при цьому 
новаціями є використання сучасних технічних засобів, 
таких як різноманітні сторінки в соціальних мережах, 
вебресурси та інші доступні способи комунікації. Також 
релігійні громади УГКЦ практикують впровадження спіль-
них соціальних проєктів з іншими конфесіями, релігій-
ними, громадськими організація, державою.  

Таким чином церква на рівні релігійної громади іні-
ціює особливий діалог між віруючими і людьми світсь-
кого світосприйняття, інтенції якого постулюють спіль-
ний пошук вирішення суспільних питань. Вважаємо, 
вказане проникнення християнських цінностей у суспіль-
ство та висвітлення світських проблем зменшує можли-
вості, а подекуди здатне нівелювати деструктивні про-
цеси у суспільному контенті. Отже, із впевненістю мо-
жемо констатувати, що "соціальна діяльність УГКЦ є на 
сьогодні основною євангелізуючою функцією, яка ре-
презентує її у поліконфесійному та плюралістичному 
суспільстві. Хоча наслідків цієї діяльності українське 
суспільство ще не відчуває повною мірою, все ж конк-
ретні заходи та звернення до спільноти є досить ваго-
мими і свідчать на користь УГКЦ [3]. 

Водночас, як зазначає о. Андрій, на жаль, ще дале-
ко не кожна парафія залучена до соціального служіння. 
Згідно зі статистикою, благодійні кухні є на 3 відсотках 
парафій, такий самий відсоток парафій, у яких здійсню-
ється служіння узалежненим особам та в'язням; краща 
ситуація з опікою сиріт (15 відсотків) та хворих (30 від-
сотків) і збором одягу для потребуючих (30 відсотків). 
Лише 5 відсотків парафій мають харитативні спільноти 
[27]. Зазначена статистика дозволяє відмітити обсяг та 
наголосити на потенційних тенденціях впровадження 
соціальної діяльності на парафіяльному рівні силами 
релігійних громад УГКЦ в Україні періоду незалежності. 

Висновки. Отже, в контексті нашого дослідження 
виокремимо таке: по-перше, здобуття Україною неза-
лежності та публічно виголошені стратегії розвитку 
створили сприятливі умови щодо впровадження Като-
лицькою церквою соціальної діяльності на рівні релігій-
них громад УКГЦ; по-друге: виборюючи свій електорат, 
водночас з євангелізацією та катехизацією Католицька 
церква прийняла ряд документів, які розкривають сутні-
сну основу праксеології в соціальному сегменті; по тре-
тє, силами релігійних громад УГКЦ розгорнула неаби-
яку соціальну активність, яка з огляду на наявність зла-
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годженої організації та чіткої структуризації, здійснює 
соціальну діяльність в особливому форматі, специфі-
кою якого вважаємо домінантність християнських орієн-
тирів, зазначена тенденція містить глибокий смисл і 
розпізнається дослідниками як існуюча можливість ре-
алізації Божої присутності в житті кожної окремої люди-
ни та суспільства в цілому; по-четверте: підкреслимо 
діалогічну забарвленість церкви та суспільства, а саме 
здатності впровадження різноманітних соціальних 
проєктів та існуючої у відповідь конкретної потреби, що, 
у свою чергу, формує величезний потенціал взаємин 
інституту церкви (безпосередньо релігійних громад) та 
суспільства, а достатній фактичний матеріал є реаль-
ним беззаперечним твердженням зазначеного.  

Ми схильні відстоювати думку про те, що, володіючи 
глибокою доктринальною базою, авторитетність якої 
виважена часом, ґенезою та онтологічною мудрістю, в 
даному дослідженні ми прагнули підкреслити думку про 
те, що зумовлені благі наміри постають лише переду-
мовою до вчинку і виключно діяльність символізує ви-
явлення віри та доброго помислу, що, у свою чергу, 
постає конструктивним методом, який забезпечує мож-
ливість реалізації низки проєктів під маркером "добро-
чинність", "благодійність", "волонтерство" – це особли-
вий спосіб реалізації християнської сутності, неприхо-
вана потреба виразити любов до ближнього, беззвучно 
проголошуючи досконалі теоретичні формулювання, це 
певна екзистенція з домінантним присмаком християн-
ського буття, що як інверсія виживання сьогодні вибо-
рює діями своїх учасників простір у суперечливому ла-
біринті безкінечних буднів вітчизняного суспільного 
простору періоду незалежності.  
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SOCIALLY SIGNIFICANT ACTIVITIES OF THE RELIGIOUS COMMUNITIES OF THE UGCC  
IN UKRAINE DURING THE PERIOD OF INDEPENDENCE 

This research is devoted to the issues of socially significant activities carried out by religious communities belonging to the Ukrainian Greek 
Catholic Church in Ukraine during the period of independence. 

In the course of the research, using official web portals and other publicly covered resources, the factual material was analyzed and theoretical 
generalizations were subjected to philosophical and religious reflection, which allowed determining the following: the intensity of social activities 
carried out by the religious communities of the Catholic Church in Ukraine during the period of independence is caused by external processes of 
democratization and general spiritual renewal of society; the integrative intentions that declare the cooperation of Catholics with public structures 
are emphasized, postulating the idea that activities are a kind of service that leads to a certain interpenetration of Christian values in society, creat-
ing a special dialogue between believers and people of the secular worldview. Thus, openness and empathy with social problems, joint search for 
solutions to social issues, and the introduction of the idea of the dominance of Christian landmarks by members of the Catholic community creates 
conditions for finding options for positive reconstruction of the domestic social space; the functional competence and coordinated structure of the 
work of Catholic religious communities are noted, as well as real examples of the priority of religious freedom and interfaith tolerance are indicated; 
the multi-vector nature of the work carried out during the implementation of various social projects in the charitable, educational, cultural, publish-
ing, medical, publishing, and military spheres is highlighted; it was found that the activities of representatives of the Catholic religious communities 
in the social sector are largely based on certain work strategies that appeal to theoretical postulates, socially-oriented documents of the Catholic 
Church, and, accordingly, formalized in special guidelines. 

In general, the article is based on the general provisions declared by the official position of the Catholic Church on social policy and outlines 
the areas in which the religious communities of the UGCC develop social activities in Ukraine since independence. 

Keywords: Ukraine of the period of independence, Ukrainian Greek Catholic Church, social activities, religious communities. 
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СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЩИН УГКЦ  
В УКРАИНЕ ПЕРИОДА НЕЗАВИСИМОСТИ 

Раскрыты вопросы социально значимой деятельности религиозных общин Украинской греко-католической церкви Украины пери-
ода независимости. В ходе исследования, пользуясь официальными веб-порталами и другими публично освещенными ресурсами, был 
осуществлен анализ фактического материала и подвергнуты философско-религиоведческой рефлексии теоретические обобщения, 
что позволило определить следующее: во-первых, интенсивность социальной деятельности, проведенной религиозными общинами 
Католической церкви в Украине периода независимости обусловлена внешними процессами демократизации и общего духовного об-
новления общества; во-вторых, отдельно подчеркнуто интегрирующие интенции, которые декларируют сотрудничество католи-
ков с общественными структурами, постулируя мнение о том, что деятельность – это своего рода служение, которое приводит к 
определенному взаимопроникновению христианских ценностей в общество, создавая особый диалог между верующими и людьми 
светского мировосприятия; в-третьих, отмечено функциональную компетентность и слаженную структурированность работы 
католических религиозных общин, также приведены реальные примеры приоритетности религиозной свободы и межконфессиональ-
ной терпимости; в-четвертых, подчеркнут поливекторный характер осуществляемой работы при реализации различных социаль-
ных проектов адресного направления в общественной сфере; в-пятых, установлено, что в основном деятельность представителей 
католических религиозных общин в социальном секторе опирается на определенные стратегии работы, апеллирующие к теорети-
ческим постулатам социально ориентированных документов Католической церкви и соответственно закреплены в специальных 
рекомендациях установочного характера.  

В целом статья построена на общих положениях, задекларированных официальной позицией Католической церкви по вопросам 
социальной политики, также определяет направления, в которых религиозные общины УГКЦ развивают социальную деятельность 
на территории Украины периода независимости. 

Ключевые слова: Украина периода независимости, Украинская греко-католическая церковь, социальная деятельность, религиозные общины. 
 
 


